

2024 年玄中寺四月佛七开示（五）

三根普被

大家把自己的心念照顾好。

佛陀宣讲了八万四千种法门。当然了，这个数量到底准不准确呢？不知道。也许更多。它代表的意思就是，针对不同众生的根机，设立了不同的方便方法。

就像我们佛堂上供的橘子，大小、形状都不一样。我们手的五根手指长短也不一样。众生的根机也必然是不一样的。众生的根机遇缘不同，所以有不同的呈现方式。

八万四千种法门，有的地方说，“有两万一千种是调伏我们贪心的；两万一千种是调伏我们嗔心的；两万一千种是调伏我们痴

心的；还有两万一千种是总的调伏我们的贪嗔痴。”

也就是说，每个众生三毒烦恼的轻重起伏，遇缘不同就会不一样。重的就难以分离，轻的就容易分离。

什么叫“以轻重来分难易而进行分离”呢？这就谈到了根机。特别是净土法门，很多大德、很多法师、很多居士都会说：净土一法，“三根普被，利钝全收”。每个人都会说这样的话，但我们有没有仔细思考过——所谓的“三根”是哪“三根”？“三根”是怎样普被的？

“三根”可能大家都知道——上中下三根。但是哪个“上中下三根”呢？上边上去了，中间不动，下边下去了，叫“三根”吗？

《阿弥陀经》里面讲了“五根五力”，这个“五根”就是“信根、精进根、念根、定根、慧根”。

“根”有生长之意。根好，它长得就好；根不好，长得就不好。从建筑来说，如果根稳固，那么楼就建得高；如果根不稳固，楼建高了以后也会塌，代表“小根者不堪大法”。

什么样的根机施予什么样的法就是慈悲，不可强迫。佛法讲究“对机”，药讲究“对症”。根机有一——（我说两个名词，自创的两个名词）先天根机和后天根机。

什么叫“先天根机”？就是我们本来的根是一样的。在佛经里释迦牟尼佛成道的时候说了一句话：大地众生，皆具如来智慧德相，只因妄想执着，而不证得。那个“如来智慧德相”就是先天的根机，所有众生都一

样——在凡不减，在圣也不增。

我们先天的根——那个“如来智慧德相”，和具有相好光明的释迦牟尼佛、阿弥陀佛、药师琉璃光如来是一样的。

先天的根也是我们能够成就、修习佛法的唯一原因。如果没有这样先天的、与佛等同的根，我们就没有办法生长如来智慧。因为如果不具备如来智慧的种姓，如何生长如来智慧德相呢？生长不了。

虽然我们有这样的根，但我们现在已经成为“后天”了。“后天”怎么说？——只因妄想执着，而不证得。我们有，但被妄想执着染污了。妄想执着相当于什么？——遇缘不同。

比如你是一个山西人，从小吃面长大的。如果佛陀制一条“修行人不能吃面”的戒律，对你来说就很痛苦。但对我们东北人来说，这不是事儿，一辈子不吃面也可以，吃米就行。

遇缘不同，优劣就不同。

比如你是游牧民族，那你可能从小就大碗喝酒、大块吃肉。然后你出家了，佛制戒“不准喝酒、不准吃肉”，对你来说就很痛苦。刚开始可能道心好的时候，这种习性可以被强压住，不爆发。出家时间久了，自己心疲了，道心也不坚固了，再学点佛法，找一点什么“合适”的理由、说辞……可能这个习性又爆发出来了。

所以，遇缘不同展现的东西就不同。净土法门谈的根机，就是谈这种“遇缘不同”的

后天根机，不谈先天的本具如来智慧德相，这种根机不谈。

有人说：“净土法门谈的‘三根’，指的是上至文殊普贤，中至声闻罗汉，下至凡夫阿鼻。”这个也对，没有什么不对的。但事实上，净土法门需不需要这样谈“三根”呢？——不需要。

文殊、普贤，他们往不往生极乐世界——无所谓；声闻罗汉去哪个刹土——无所谓。因为他们不畏惧生死，他们不会束缚在生死轮回当中。所以他们无所谓去什么地方，也无所谓需要阿弥陀佛或者需要谁。当然，如果他们想去极乐世界，那也可以。

不要说文殊、普贤了，就是一个大乘资粮道的入道凡夫（资粮道修“三十七道品”，包括小资粮道、中资粮道、大资粮道。大资

粮道修“四如意足”。），有了四如意足就可以往诣十方刹土、亲近诸佛，更何况初地菩萨或者文殊、普贤这样的等觉、妙觉十地大菩萨呢？

所以，净土法门的三根，没有必要包括他们。净土法门的三根包括谁呢？包括了《观经四帖疏》当中讲的“谈三根普被必谈九品”。九品对三根正好。

很多法师说：《观经四帖疏》的玄义分是阿弥陀佛的意思，文义分（序分、定善、散善）是释迦牟尼佛的意思。不管这个说法对错与否，可以这样去分。

玄义分当中也讲到了九品。但有一些外来的思想，并不是善导大师真正的思想。他们自认为是善导大师的思想，不谈九品，说：“没有九品，诸佛愿力平等，不分九品。”

这个话不可说，这个话不能叫正确。既然玄义分当中谈到了九品，那也是阿弥陀佛的意思。谈九品，善导大师一句话就概括了，特别准确——众生不同，遇缘不同。

不是诸佛愿力不同、不平等而谈九品，而是“众生遇缘不同”而谈九品。这个问题就很关键。

所以大家一定要记住：如果按照《观经四帖疏》的观点，“三根”指的是“上根遇大凡夫，中根遇小凡夫，下根遇恶凡夫”。
“三根”是这样讲的。

很多法师笼统地说：“不要谈九品，就谈一句名号。”这符不符合善导大师的观点？——不符合！这并不是善导大师真正的思想。因为我们娑婆世界的众生，必须有一些目标和阶梯。就像课程分低级课程、中级课程、

高级课程……我们就会向往晋级。

单单讲一句名号不谈九品，很多人会想：哦！没有必要谈九品。但凡说“不谈九品”的都是外来思想，并不是善导大师的思想。

善导大师在《观经四帖疏》的玄义分当中讲得非常清楚了。既然说它是阿弥陀佛的观点，那么它已经谈了九品。既然谈了九品，就要具备上上品、上中品、上下品，中上、中中、中下的要求。遇到那样的缘会得那样的品位，能够使众生有一个努力的目标。不然就荒废了我们的道业。

所以，遇缘不同，根机就不同。

就像一杯清水，代表我们先天的根机——所有众生都一样。在清水当中倒了不同的染料，黄色、白色、黑色的染料……但是无

论你倒什么样的染料，即使看到一杯墨汁，黑黑的水，在它是墨水的时候，也是“墨是墨、水是水”。它们并没有融合为一体，但在我们的肉眼看来，好像墨和水已经一体了。

如果用一些过滤的方式，完全可以把之前一模一样的清水全部过滤出来。因为水的分子没有办法和墨相融，融不了的。但放在一起你就会感觉：哦，水变黑色了。实际不会的。因为太相近，所以感觉它变成黑色了。

好比说，在我们的相续当中充满了三毒、五毒的烦恼。你会觉得：我们这个心怎么可能 是佛呢？——因为它们纠缠在一起，所以你会觉得它不是佛。

如果我指着一杯有墨的水说它是清水，你绝对不会同意。但你记住：我说“它是清水”，我没有说“它和墨在一起是清水”，

我只是说“它是清水”而已。

当我说“清水”的时候，水就是清的，只不过没有过滤出来而已。如果过滤出来了，那么它就会变成清的。只是染料不同，过滤的方式就不同。

所以，遇到什么样的染料就需要用什么样的方式过滤。这就是众生根机不同，“过滤”方式也不同。

而净土法门什么样的过滤方式都有，都可以把你过滤，所以叫“三根普被，立钝全收”——你是上根利器者也可以，中根者也可以，下根者也可以。所谓的“三根”指的就是这个。

当然，按照天台宗的一些说法，或者其他一些大德的讲法，讲九品——“上品上生”

讲的是四、五、六地的菩萨；“上品中生”是一、二、三地的菩萨；“上品下生”是入道的菩萨。

这么一谈，我们就没希望了。但是这么谈也没必要。我们有必要去和菩萨谈上品上生、上品中生、上品下生吗？韦提希夫人祈请佛陀：“释迦牟尼佛，你赶快告诉我一下吧！文殊菩萨想往生，怎么去？普贤菩萨想往生，怎么去？”这有必要吗？肯定没有必要。

在《观经四帖疏》当中有一个类似这样的比喻：（不一定是原文，我记不太清楚了。原文没有这样说，我给你们扩展讲一下。有这样的比喻，原文我稍微“形象化”一下，你们去脑补。我说文字，你们出图，这样就可以了。）

茫茫一片大海，你们三兄弟掉进了海里边。老大会游泳；老二有游泳圈；你（老三）不会游泳，也没有游泳圈，在挣扎。

这时候你父亲开船来了，如果你父亲够蠢的话他会先救老大；如果你父亲聪明的话肯定先救你——因为再不救你，你就没了。这个时候有必要说“啊，我得先救那个会游泳的”，或者“我得先救那个有游泳圈的，因为他们很困难”吗？他们不用，他们会游泳的，有游泳圈。所以肯定要先救那个不会游泳又没有游泳圈的人。

这样的人也分三种根机——有的胆子特别小，沉底就快；有的扑腾扑腾就能好一点；有的憋口气会更好一点。

所以，单单从不会游泳又没有游泳圈的人里面分了上品、中品、下品，而不是去和

菩萨分上中下——上上品、上中品、上下品……这没有意思，没有必要，他们不需要的。

有些法师说上上品是四、五、六地的菩萨，上中品是一、二、三地的菩萨，上下品是初入道的菩萨。中品呢，中上品是三果、四果的罗汉（包括内凡），基本上都是成就者，要不就是被诸佛菩萨保佑加持、永远不会堕落的。那没必要啊！下三品也是大乘的凡夫，那对我们来说，下三品还有希望，只是希望也很渺茫。

但善导大师说了一一完全不是。上品，就是遇大凡夫。什么叫“遇大凡夫”？遇到大乘法的，发了菩提心的凡夫。

所以，一定要谈九品。你不要觉得：不要谈九品，一句名号都具备了。你可以这么唠，但事实上你具不具备？事实上你没有具备。不要活在那种想象当中。

好比说事实上，墨水——水是水，墨是墨，但从现象来说就是黑的，就是没有分开，所以必须要经过过滤。

不能“把见当修，把修当见”，这不可以。如果这样的话，你的一生都活在一种修行的自我想象当中，自认为自己可以解脱，但你“因地不真，果招纡曲”，最后你没有解脱。

好多人说：“诸佛愿力不可思议，众生业力不可思议。到底是诸佛愿力大还是众生业力大？它俩都是不可思议，怎么搞？”

这个我们下回分析。我们先看看这个九品的问题，它就是这样的，众生平等不了。你看我们这里每个人长得都不一样，有脑袋大脖子粗的、有瓜子脸的、有圆脸儿的、有个高的、有个矮的……怎么能一样呢？不能一样。

但我们沐浴的阳光是一样的，阳光对我们的爱是一样的。可从我们自身的角度来说不一样。阳光是一样的，诸佛的愿力是一样的，但众生的根机遇缘不同，所以一定要分这些。

有的人就特别精进，有的人就一般般精进，有的人……佛陀为什么说“童真入道，正信出家”呢？因为“童真入道，正信出家”的人被染污得少，没有那么多习性。而半路出家的，半辈子可能染污了很多习气。道心

好的时候还能撑一撑，等年纪大了没有道心了，可能之前的习气全都上来了，就不管不顾了，无所谓了。

甚至，有的人还冠冕堂皇地用一些“本来清净”呀、“心平何劳持戒”呀……等等的说辞来敷衍自己，来欺骗——上欺诸佛，下瞒众生，内欺己灵。这是古人给我们的一个说法。

上欺诸佛，下欺众生。什么叫“内欺己灵”？就是不能够面对自己真实的灵性、觉性和灵魂，就这样以盲引盲地度过自己的一生。最终三途出没，而跟他结缘的众生也随之三途出没。

所以，出家人也好，居士也好，见解非常重要。如果你的“见”不正确，那就无法引导众生。因为你的“因”不正，“因”不

正的话“果”就不正。你自己没有办法做到，那个能量就过不去，你就无法说服别人。

以前我在一个寺院当中，一个法师在客堂和一个居士讲佛法。他和这个居士说：“我们修行人，大乘佛子，一定要断恶行善，要有慈悲心。不可以吃肉，吃肉断大慈悲心种子。”正在给这个居士教导的时候，一个寺院常住的居士就说：“师父，以后你吃肉串的时候别让我买啊！”很尴尬，特别尴尬。他说：“你看，我买了，你吃了，然后整的……我还随喜你断大慈悲心种子了。”

所以，修行人叫什么？——“先行其言，而后从之”，是名君子。古人说了，你得先做到，然后你可以说你是君子。要不你就共勉——“我做不到，我有这样的习气，但共勉。”就像我们说的：“那以后少吃点儿呗！”

以前一顿饭吃一个大肘子，这次一顿饭半个，慢慢断。”也可以。

所以如果前面的“见”不正确，做事情就不会正确。就好比你想去南边，那么你的脚尖必须是朝南边的。如果你想去南边，你的脚尖是朝其他方向的，就到不了那边。

佛法绝对不会随着你的想象而得果，一定是随着佛陀的正教而得果。如果教不正，那么理就不正。教不正，理不顺；理不顺，果纡曲——这就是一个因果的道理，一个缘起的道理。

如果按照善导大师的观点，我们在座所有的师父、居士们可以说基本上都是上品上生。我们每天念佛，也发菩提心。上品上生需要具备的条件其实挺简单的。上品中生也很简单，下品下生也很简单。中品那就更简

单了，中品就是遇小凡夫。

什么叫“遇小凡夫”？——持声闻戒、五戒、八关斋戒……甚至里边说：“持一日一夜的八关斋戒回向往生极乐世界，也是中品中生。”你们看看，多容易，特别容易。

“遇大凡夫”——遇到大乘的法，读诵大乘经典，持守大乘的戒，发菩提心，最后往生的时候，上品上生。

上品上生是什么级别？到了极乐世界，就是阿惟越致菩萨，与观音菩萨、文殊菩萨、普贤菩萨称兄道弟。这就体现了佛的愿力不可思议。你不能和文殊菩萨、普贤菩萨说：“你们往生吧，上品上生以后，和你们自己称兄道弟。”这种立法、判教方式就不正确了。

然后再看遇恶凡夫，“遇恶凡夫”是什么样的人呢？一辈子什么好事都没干过，但是也没干过特别大的恶事——这是下品上生的。

下品中生呢，干了很多坏事，但也不至于让人受不了。

下品下生的呢，是干了一辈子五逆十恶的人，临终的时候，遇善知识而得解脱。

但前提大家要清楚：虽然三根皆可往生，但你没有必要把自己搞成中品或者是下品。你是什么品都应该往上品努力。你说：“哦，那你看，五逆十恶的都往生了，就我这小打小闹的、吃点喝点儿，背后干点什么坏事儿，没事吧？”何必把自己弄成下品呢？

中品下生是受了戒以后不持斋戒，在临命终的时候，遇到善知识劝请，最后也得解脱。

你说：“那下品下生，五逆十恶的都可以，我这点事儿，是不是也没事儿呀？我也可以往生啊！”

首先，这里边说了：遇到善知识劝请，你得回心念佛，你得忏悔。

所以，佛教整体的原则，不可以违背一条——“诸恶莫作，众善奉行，自净其意，是诸佛教。”你得断恶行善，叫“诸恶莫作，众善奉行。”

什么叫“自净其意，是诸佛教”？错了，忏悔，自净其意。这就是佛根本的教授，这就是佛的“法印”。不违背这个法印，你就

能称为“正见”、称为“佛教徒”；违背了这个法印，即使形象上你是一个佛教徒，说得天花乱坠、地涌金莲，事实上你不是真正的佛教徒。

末法年代邪师说法如恒河沙，多的是。而且末法年代打着佛教的幌子去宣讲邪见、不正确知见的，也特别特别多。真的像佛陀说的：“如狮身中虫，自食身中肉。”狮子即便死了，其他动物也不敢靠近。为什么？因为那种威德还在。但狮子身体里面的虫子会把它吃掉。

首先，我们佛教内部得有正见。昨天我们讲了，佛教的基本礼节现在大家都不学习，出去以后怎么保证自己是一个比较正统的居士？

你说：“无所谓了，就念阿弥陀佛了！”那也可以。你不要来寺院，在家里边天天“阿弥陀佛”就行了。

作为一个居士就要作一个表率，行为比较正统会让众生产生信心。当众生产生信心的时候，就愿意入这样的佛门，愿意去跟你修行。别出去时和别人谈论得非常好……这叫什么？——上层都是骗子，下层全都是虔诚者，这就没有意义了。

这么去观察的话，那我们在座的可以说都是佛陀盖了印的，上品上生，没有其他的。到了极乐世界，都是菩萨——地上菩萨。这样判教我们看起来也欢喜，而且这是善导和尚说的。

善导和尚怎么说的？他每天晚上在写玄义分的时候，都有一个梵僧（这个梵僧是谁？

——阿弥陀佛)来跟他说：“你这个玄义分，应该怎么怎么写……”然后，他才把玄义分写出来的。

所以，刚刚我讲的这个东西，就是善导和尚通过他的境界，这位梵僧——阿弥陀佛给他指导写出来的。大家可以去看一下原文，我把原文用我的白话给大家复述了一下。

我们讲的三根普被，就指的这个。也可以指总的根机——上至文殊普贤、中至声闻罗汉、下至凡夫阿鼻，也可以。

但总的来说，净土法门就是针对我们凡夫的，针对没有出离之路的众生的。所以从这个角度来说，我们谈三根就谈九品。谈九品呢，上三品叫“上根”——“遇大凡夫”；中三品叫“中根”——“遇小凡夫”；下三品叫“下根”——“遇恶凡夫”。

无论是遇大、遇小还是遇恶，最终你都必须遇善知识指导，回心念佛，然后往生极乐世界。而不是说现在你回心念佛了，还故意地去造恶业。这种情况能否往生呢？有待于分析。

所以，我们要知道：“三根普被”不是指“先天”，指的是“后天”。“后天”遇缘不同分了三根。给大家做了一个分析。

我们坐两分钟。

（2024 年 5 月 27 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）